

# 让爱“走”起来

## ——记“集善扶贫健康行”公益项目走进青海玉树

49岁的藏族女患者尕阳,提前到青海省玉树藏族自治州人民医院等待了7天。而她患有先天性髋关节发育不良的右侧大腿,为了能再次“走”起来,已经等了整整20年。

日前,北京博爱医院关节病诊疗中心主任曲铁兵率领专家团队,从北京赶赴玉树,来到尕阳的病床旁,对她进行了仔细检查、问诊,制定了详细的手术方案。

“手术进展很顺利,一个多小时就完成了。”曲铁兵说,“经过一段时间的康复治疗,这名患者的腿部功能应该能逐步得到恢复。另外,我们还考虑对她有同样问题的左腿也进行手术。”

当天还有5位玉树地区的藏族同胞,顺利进行了膝关节置换手术。然而还有很多患者,因为当地医疗条件限制以及自身贫困,多年

来忍受着关节疾病的折磨,多数人生活不能自理,给家庭造成沉重负担。

“集善扶贫健康行”骨关节公益项目,正是针对这类状况进行的一项精准扶贫。由中国残疾人福利基金会发起的这一项目,旨在针对西部地区大骨节等多种骨关节疾病导致的因病致贫、致残人群,以公益方式进行筛查和开展手术,帮助具备条件的患者得到康复,回归正常生产生活。项目自2016年启动以来,已经走进西藏、新疆、宁夏、广西等10个省份,实施100余例髋膝关节置换手术,义诊患者1200余人,还有20多名病情严重、手术复杂的贫困病人被免费接到北京实施手术。

作为国内知名的骨科专家,曲铁兵在项目启动之时就受邀担任专家组组长。他说,作为一名医生,在

社会爱心的共同推动下,用自己的一技之长帮助那些陷入病痛中的人们,让他们从常年瘫痪、卧床的状态中站起来、动起来,“是一件净化心灵的事情”。

为了让项目严格规范,中国残疾人福利基金会给项目实施设计了一整套严格的流程,从人群的筛查到对象的评估,从受助者的个性化诊断到手术实施及后续康复,从资金的监管到项目的审计,都严格做到公开、留痕、可查。

在离玉树市约200公里、海拔4300米左右的杂多县,新华社记者跟随项目组的专家走进患者的家,实地查看救助对象的家庭状况并对其进行初步诊断。

据“集善扶贫健康行”骨关节公益项目负责人介绍,受生活环境和生活方式的影响,杂多县骨关节疾病发病率较高。2016年,杂多县县

长索河了解到这个项目后,专程带着资料跑到北京,希望项目能惠及杂多县的患者。经过严格审查和评估后,项目组已经从该县初步筛选出32例救助对象。

48岁的藏族妇女曲英就是其中之一,她患有双膝骨关节炎,已经长期不能行走,还伴有其它疾病。在详细的问询和检查后,项目专家给她制定了具体的治疗方案,鉴于当地的医疗条件限制,初步决定将其接到北京进行手术。该项目负责人告诉新华社记者,此次在杂多县完成救助对象入户查看和评估后,将于近期分批安排救助对象完成进一步的身体检查,符合条件的将尽快安排手术。

对于曲铁兵等专家们的到来,高兴的不只是这些藏区的骨关节病患者,还有当地的医护人员。“我在医院工作了28年,之前那么多年看

到我们的患者受到病痛折磨却无能为力,真是难受。”玉树州人民医院副院长达松说,“现在曲教授他们来了,不仅帮助我们的患者进行了手术,还手把手指导我们的医护人员提高医术。”

不仅要治疗病人,还要培养人才,这正是“集善扶贫健康行”诸多公益项目的一个重要目标。两年来,在为救助对象开展骨关节置换手术的同时,骨关节公益项目多次组织开展骨关节医学培训,80多位知名专家参与授课,在各省份培训骨科医生3000余人。

“参加培训学习的都是当地各民族的医护人员,在培训和交流中,一方面提高了他们的诊疗水平,一方面也增进民族间感情融合,给当地留下了一支‘带不走的医疗队’。”曲铁兵说。

(新华社 罗争光)

## 2018年大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式举行

7月19日,由全国大学生志愿服务西部计划项目管理办公室、团中央青年志愿者行动指导中心、团北京市委、全国铁道团委组织的2018年大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式在北京举行。团中央书记处书记奇巴图和相关单位负责同志参加。

奇巴图代表团中央书记处向2018年西部计划志愿者表示问候和敬意。他指出,西部计划志愿者们胸怀理想,心系祖国,主动到西部去、到基层去、到祖国和人民最需要的地方去,将报国之志转化为报国之行,正在用实际行动践行习近平总书记对青年人的谆谆教诲。他祝福志愿者们平安、健康、快乐、充实地工作和生活,留下最美好的青春记忆。他希望志愿者们在实践的历练中进一步感受中国特色社会主义道路的正确和伟大,进一步领悟并践行正确的成长之路,立足岗位,青春建功,为当地的发展作出应有的贡献,更好地弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

据悉,2018年大学生志愿服务西部计划全国项目实施规模为18300人,共有来自2042所高校的8.3万余名毕业生报名参加西部计划。

(据《中国青年报》)



7月22日,贵州省丹寨县民间公益组织“丹寨赶集爱心协会”来到丹寨县兴仁镇早开村开展爱心公益活动,志愿者们为该村的孤寡老人和留守儿童送去了衣物和慰问金并组织医护人员为村民看病。图为活动现场。

陆德华 摄

## 中国国际进口博览会志愿者招募人数已过半

新华社上海7月24日电(记者许晓青 黄扬)在首届中国国际进口博览会开幕倒计时100天即将到来之际,共青团上海市委7月24日发布消息,进口博览会5000名会期志愿者招募工作已完成过半,即2500名志愿者已确认将参与相关志愿服务。

据共青团上海市委有关负责人介绍,进口博览会计划招募5000名会期服务志愿者,现招募人数已完成过半。其中,首批25名长期管理岗位志愿者已到位,第二批长期管理岗位志愿者已启动招募。

在迎接进口博览会的过程中,上海团员青年还积极争创“青春上海”城市文明志愿服务站点和志愿服务队伍。年内,将完成100个服务站点和100支服务队伍的创建。上海迎接和举办进口博览会期间,这些遍布全市的站点和队伍也将提供全方位志愿服务。

## 陕西省咸阳市志愿服务活动持续升温

本报讯(王婕)随着陕西省第十六届运动会进入倒计时,咸阳市志愿者工作和志愿服务活动持续升温,越来越多的人加入到志愿者行列中,全力营造“为咸阳争光,为省运添彩”的良好氛围。志愿者们纷纷表示,能够参与第十六届运动会的志愿服务工作,是荣誉更是责任。

“我会通过自己的努力,更好地宣传咸阳城市品牌,体现文明咸阳。”志愿者陈宗伟介绍说,他在赛场设立的志愿者服务岗亭内工作,为群众和运动员提供交通引导、文明宣传、饮水、医疗、救护等服务。他希望通过自己积极向上的精神面貌,展示出咸阳的城市形象,感召更多人加入到志愿服务的队伍中来。

“能够参与这次运动会的志愿服务工作,对我来说是一种荣誉更是一份责任。”曾参与过国际风筝志愿服务的90后志愿者胥芳娣表示,在开展志愿服务的同时,会维护好咸阳的城市卫生,“在当风筝志愿者的时候,很多志愿者都会主动捡起脚下的垃圾。在本次运动会期间,我一定会继续承担起清垃圾的责任,希望我能引导更多人共同维护咸阳美丽的文明城市形象。”

## 渤海湾畔护鸟人:十余年守护换得候鸟安全迁徙

池塘边的草丛中,3只形态各异的水禽亲密地依偎在一起。见有陌生人走近,它们顿时警觉起来,其中体形较大的一只灰羽白颈、带有黑斑的水鸟摇摇摆摆站起来,扑打着翅膀守护着同伴。

照顾它们的志愿者田志伟说,这是一个特殊的“三口之家”:试图赶人的是一只7岁的叫“卓玛”的雄性斑头雁,也是“一家之主”,“女主人”是一只5岁大的家养大白鹅,另一只形体较小,外形与斑头雁极其相似的“小家伙”是它们的“女儿”。

今年50岁的田志伟,是河北省

唐山市乐亭县野生动物保护协会大清河救助站的站长。从2004年救助14只东方白鹳开始,田志伟与鸟类保护救助工作结缘。他的家乡乐亭,是“东亚-澳大利亚候鸟迁徙路线”上的一个“候鸟驿站”,那里有众多的沿海滩涂湿地,每年都有数百万只野生鸟类迁徙途中在那里停歇。

2014年5月,暴风雨之后的一天早晨,田志伟发现了一只瑟缩在芦苇丛中的受伤大雁。田志伟救起了它,为它取名“卓玛”,让它和一些同在救助站“疗养”的野鸟和两只家

鹅生活在一起。

“卓玛”从伤病中恢复后不久,曾经试图飞走。可能是没有找到自己的雁群,七八天之后,它又飞了回来。后来,为了让“卓玛”归群,田志伟自己也曾驱车2000多公里,跨越6省,从渤海之滨远赴青海湖,帮助“卓玛”寻找它的伙伴们。令人遗憾的是,当他们抵达时,雁群已从那里飞往云贵高原过冬去了。田志伟舍不得把“卓玛”孤零零留下,于是,他把“卓玛”又带回了家。

半年之后,“卓玛”给田志伟带来了一个大大的惊喜:它与一起生

活了几个月的一只母鹅“坠入了爱河”。第二年,春暖花开的季节,它们在池塘边安了一个幸福的小“家”,并接连不断有了“爱情的结晶”。

“每年要下六七十个蛋,每一个蛋,我都进行人工孵化。”田志伟说。“三年了,两百多个蛋全都精心地孵过了,去年终于孵出一只,我把它叫做‘斑头鹅’。”田志伟说,大雁和家鹅都属于雁科,它们是可以有后代的,属于杂交物种。

如今的大清河救助站,拥有一支二十余人的护鸟志愿者队伍,已经成为唐山乃至全国闻名的爱鸟

者之家,也是受伤或迷途鸟儿的温馨“家园”。他们这群护鸟人,长年累月不求回报地在湿地与鸟为伴,用行动诠释着人与自然和谐相处的真谛。

“我们的责任是让每一只北归的候鸟都能平安地迁徙,让每一只鸟儿都能在蓝天下自由自在地翱翔。”田志伟说,随着法律的不断完善和人们保护意识的逐渐增加,近年来乐亭的非法捕鸟现象已大为减少,这个“雁鹅之家”也就能长期安宁而幸福地生活在这块土地上了。

(新华社 黄勇贤 高博)

## 河南省舞阳县

# 志愿服务活动助推文明城市创建

本报讯(李继辉 丁艳娟)近年来,河南省舞阳县文明办结合全县学雷锋志愿服务工作具体实际,按照“扩大志愿服务范围,拓宽志愿服务领域,增强志愿服务影响力”的工作思路,积极推进志愿服务制度化建设,坚持打造一个品牌、服务两个重点、关注三个群体、唱响志愿服务四季歌,整体工作形成了“志愿服务健康有序、广大群众高度认可、社会各界好评如潮、党委政府充分肯定”的良好局面。目前全县共有各类志愿服务组织200余支,注册志愿者2.1万人,覆盖全县14个乡镇、各个县直单位。

致力打造一个品牌,即打造突出民生导向服务品牌,建立更方便参与、更符合意愿、更贴近民生的志

愿服务机制。开展“2+1+X”模式志愿服务活动,“2”指围绕民生导向、社会公益,做强“规定动作”;“1”指围绕志愿服务组织特点,做优“创新动作”;“X”指重点依托微信、微博等网络新媒体,对特殊合理需求及时提供个性化服务,做精“自选动作”。目前,全县各级各类志愿服务组织打造了“微心愿征集认领”“邻里守望”“雷锋车队老年人免费乘车”等系列志愿服务品牌。

主动服务两个重点,即主动服务全县脱贫攻坚行动和环保攻坚行动。为配合脱贫攻坚行动工作大局,舞阳县文明办组织开展助力脱贫攻坚志愿服务活动,各个志愿服务组织深入贫困户家庭发放脱贫攻坚宣传资料,宣讲脱贫攻坚政策,并免费

发放生活用品,先后发放宣传资料60万份、各类生活用品14万件。在环保攻坚行动中,舞阳县学雷锋志愿服务组织主动担当社会责任,利用每周二五和周末时间连续在人员相对密集、各类垃圾较多的公共场所开展助力环保攻坚志愿服务活动。先后清除小广告1万余处,捡拾各类白色垃圾3万余件,清除各类杂物4万余立方,通过实际行动引导和感化个别群众摒弃乱丢垃圾、乱抛杂物的不良习惯。

真情关注三个群体,即关心老年人、呵护未成年人、引导中青年人。在关心老年人方面,全县志愿服务组织结合分片区域广、服务层面多的特点,开展系列志愿服务:雷锋车队对行动不便的老年人和

残疾人开展免费乘车活动;县直各单位志愿服务组织和舞阳微公益平台等社会公益团体,巡回14个乡镇敬老院慰问孤寡老人。在呵护未成年人方面,全县各级志愿服务组织一方面利用假期和节假日开展未成年人安全教育、感恩教育、敬老孝老教育,另一方面组织学生通过小手拉大手、文明一起走的方式,开展未成年人素质教育,让未成年人从小养成敬老孝老、爱护环境等良好习惯。在引导中青年人方面,着重发挥中青年人在志愿服务中的主力军作用,组织党员志愿服务队、青年志愿服务队、巾帼志愿服务队中青年人开展治安巡逻、环境整治、修剪花草树木等志愿服务活动。

唱响志愿服务四季歌。舞阳县文明办一方面组织县直各单位志愿服务组织,充分发挥各自优势,在一年四季不间断开展丰富多彩的志愿服务活动。另一方面,舞阳县文明办结合志愿服务总协调的职能优势,注重发挥各个社会公益团体在志愿服务中的作用,引导公益团体主动服务社会,不断拓宽志愿服务领域,持续增强志愿服务影响力。

舞阳县学雷锋志愿服务工作通过常态化、规范化、系列化的志愿服务活动,呈现出志愿服务人人愿为、时时能为、处处可为,保持了志愿服务蓬勃的生命力,使志愿服务成为舞阳县创建全国文明城市的一面旗帜。